

## 敬重軟弱的父母，仰望救贖的主 經文：創九 18-27

大綱：

- (一) 沒有不會犯錯的父母與孩子，但有垂聽的救贖主
- (二) 敬重基於神設立的家庭次序，敬重是敬拜的生活實踐

講章內文摘要：

引言：

挪亞咒詛迦南的經文常使讀的人誤解，要正確理解本段的意義，要透過希伯來文的文法來重新理解其意義，並且以救贖的脈落來解讀此一事件。先解釋經文，再來思考本段經文的應用。

從故事描述與文法來思考本段落

挪亞醉酒赤身躺在帳篷裡，含看見父親軟弱失態，沒有維護父親的尊嚴，反倒大聲告訴在外面的兩個哥哥（和合本未將底線字原文重點譯出，原文的直譯字序：含大聲宣告 兩位哥哥 外面）。兩個哥哥以倒退背臉，以沒有看到父親醜態的方式用外衣遮蓋挪亞，這行動表達了對父親的敬重。（我們要從被仔細描寫的行動中，以及挪亞後面的回應來思考其中的深意）

挪亞酒醒後，知道迦南的父親含所做的事，就說「**正在被咒詛中（咒詛是被動分詞=帶著動態的形容詞）的迦南**，必給他弟兄作奴僕的奴僕」（直說語氣）（創九 25）這句話可以理解為預言迦南卑下的地位，他將**做（成為）**（非祈願式）他兄弟的奴僕的奴僕。

而在創九 26-27 「…**願**迦南作閃的奴僕。…又**願**迦南作他們的奴僕。」的語氣是**祈願式（表達強烈的期盼）**，挪亞頌讚神賜福閃的同時，盼望成為僕人的迦南得以分享神的賜福。

從救贖啟示的脈落來思考本段經文的角色

神透過挪亞之約應許祂不再以洪水滅絕活物，並以彩虹為記號。（創九 1-17）在之後的亞伯拉罕之約（創十二），上帝要透過亞伯拉罕（閃的後裔）來祝福萬國。從救贖脈落來思考，挪亞之約與亞伯拉罕之約的中間有這個故事，正好成為一個重要的連結，說明神的救贖計畫是透過閃這位亞伯拉罕的先祖的譜系傳下去，含和迦南在接下來的家譜可以見到的是舊約那些非洲和迦南及兩河流域民族的先祖。上帝透過亞伯拉罕要祝福萬國，這概念已經在挪亞為迦南的代求中傳達出來。

從生活應用的角度來思考

- (一) 沒有不犯錯的父母與孩子，但有垂聽且救贖的主

在聖經中挪亞方舟的經歷預表神的拯救，但經歷神拯救的挪亞仍在人性上會軟弱，如同今天我們蒙了基督的救贖，仍會被過犯所剩一樣。經文寫到他醉酒失態，在帳篷中赤身露體，實在有失家主的風範。他的兒子含看見了，卻用不敬重父親的方式大聲喧嘩，使這件事成為公開的事件，這故事的讓我們看見家庭互動無法避免傷害與罪惡。無論含是無心或有意，不敬重的後續影響已經延續下去，特別在含的兒子迦南身上，所以挪亞說出了迦南正在被罪

影響而陷在咒詛中的光景。經文紀錄挪亞酒醒之後，相信他反省了事件的始末，他看出含的行事的影响力，挪亞透過敬拜神及禱告的祈願，盼望迦南得因服在閃的遮蓋底下而得到神的祝福。雖經文沒寫的清清楚楚，但我相信挪亞必然為他的醉酒引發的事件悔改，他不是去追含不敬重父親的責任，反倒透過禱告尋求神的憐憫。這實在是我們當今很好的提醒，特別在家庭互動中。

## （二）敬重基於神設立的家庭次序，敬重是敬拜的生活實踐

故事中，閃和雅弗的反應是敬重父親的表現，遮蓋父親的失態與罪。這裡經文仔細描述他們兩位的動作，與含的對比，突顯作者想要傳達的意含，敬重是神設立家庭的次序，縱使挪亞有軟弱，但為孩子的當敬重父親。十誡的第四誡提到孝順父母，孝順原文字根是「重量」，所以孝順父母是看重父母的意思，這是很有智慧把孝順的精神表達出來。或許我們會因父母各樣問題而輕視父母，但聖經提醒我們孝順是神的定規，是第一條帶應許的誡命。

孝順敬重父母，是敬拜的實踐，敬拜的態度是以神是神對待祂，十誡的前三條誡命都是和神的關係，緊接著第四條是和父母的關係，這實在是神偉大的智慧，信仰的實踐是在生活處境中的操練，若真實敬拜神，必然尊重神設立的家庭次序。或許這不容易，但靠主的憐憫，我們學習恢復父母在我們心中的重量。

## 結論：

聖經舊約最後一卷的最末說道：「看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。」（瑪四 5-6）當代許多家庭實在落在本節經文所說的咒詛（原文是神的擊打）之下，盼望透過今天的經文的提醒，使我們能使父母與孩子修復關係，我們可以向神說出相處中的傷害與張力，無須控告自己也無須抱怨責怪父母，大家都需要神的救贖，有罪的地方求主赦免與醫治，那位聽禱告的神必然使父親（父母）的心轉向兒女，兒女的心轉向父親（父母），因這是祂藉著救贖要做的事。